

遂宁城市医疗联合体网格化建设及发展路径研究

江琳 侯勇 胡朝通 张容 张红民

遂宁市第一人民医院 四川省 遂宁市 629000

【摘要】城市医联体是指城市中不同层级医疗卫生机构通过网格化资源整合而形成的医疗组织,可以发挥实现信息共享、责任利益共同分担、医疗资源优化配置、推动区域内居民分级就医的具体作用,能够进一步强化区域内群众医疗健康保障。遂宁市第一人民医院立足高新区,先试先行组建城市医联体,在探索实践中积累了丰富的经验,取得了一定成绩,也面临着诸多挑战。

【关键词】城市医联体; 分级诊疗; 一体化管理; 医保管理

【中图分类号】 R197.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 2096-1685(2021)27-0140-02

建立城市医联体既是贯彻国家医改精神、深化公立医院改革任务的重要创新举措,更是实施“健康中国”战略的重要内容。根据国家卫生健康委办公厅、国家中医药局办公室《关于印发城市医疗联合体建设试点城市名单的通知》(国卫办函〔2019〕646号文件)要求,遂宁市被确定为全国118个城市医联体建设试点城市之一。遂宁市委、市政府高度重视医联体建设工作,已将其列入全市重点工作内容之一,并制发了《遂宁市城市医疗联合体建设实施意见》(遂府办发〔2021〕1号文件),文件中明确要求“市一医院先行先试推进城市医联体建设,力争取得明显成效”。

遂宁市第一人民医院严格落实上级部署,积极谋划、不断探索,牵头联合遂宁高新区所辖四家乡镇卫生院建立遂宁市第一人民医院城市医疗联合体,并积极开展探索实践。

1 城市医联体基本情况

遂宁市第一人民医院城市医疗联合体于2020年11月挂牌成立,位于遂宁高新区,辖区总面积535平方千米,其中直管区面积150平方千米,城市建成区面积达20平方千米,户籍人口8.4万余人,辖聚贤镇、保升乡、西宁街道、会龙镇4个乡镇卫生院,常住人口10万余人。

2 城市医联体建设路径

2.1 探索建立城市医联体管理新模式 以组建一院加分院(1+N)模式管理,各医疗机构保留成员单位法人资格前提下,参与一院新制定的章程^[1]。

2.2 构建医疗卫生服务新体系 根据分院辖区居民健康特点和诊疗特长,挑选相应专科与其结成对口帮扶,形成“一社区一特色”的正面效果^[2]。通过组建联合门诊、联合病房,推动上下联动更加紧密^[3]。落实家庭医生签约服务,建立以全科医生为主体,全科与专科联动、签约医生与团队协同、医防有机融合的服务工作机制^[4]。

2.3 增强医疗卫生保障新优势 完善医保总额预算管理,建立结余留用、超支合理分担机制,主动做好分级诊疗,提高医保基金使用科学性^[5]。

2.4 推动医疗卫生信息化新发展 利用“空中医院”资源优势,创新“互联网+健康服务”,推行“互联网+”分级诊疗,完成在线咨询预约、会诊转诊、远程联合门诊等核心功能的跨院医疗信息共享服务平台。^[6]

3 城市医联体取得实效

3.1 管理体系愈发成熟

3.1.1 建立完善城市医联体制度体系 制定并印发了《遂宁市第一人民医院城市医联体章程(试行)》、《城市医联体建设试点工作实施方案》和《遂宁市第一人民医院城市医联体建设综合绩效考核细则》。

3.1.2 加强党建文化建设 安排4位党委委员每人负责一家分院,消化医学党支部、皮肤医学党支部、妇儿医学党支部、高新院区党支部分别对接一家医联体分院,指导分院党建文化及医疗业务工作。

3.1.3 推进行政一体化管理 城市医联体建设工作领导小组会议是城市医联体建设工作最高决策会议,我院派出5名管理人员担任四家分院管理职务,启动城市医联体成员单位行政查房,

开通与医联体分院信息办公系统。

3.1.4 强化医疗服务同质化 加强医疗质量安全管理,每季度一次对医联体分院进行医疗业务考核,建立完善双向转诊制度,进一步优化服务流程,共享医学影像、检验、病理、心电、胃肠镜检查、消毒供应等资源。

3.2 三医联动有效推进

3.2.1 通过坐诊、教学查房、专题讲座、诊疗示范、操作示教,重点培养对常见病多发诊疗、危急重症识别转诊的处理;充分运用“空中医院”远程会诊、查房功能提升分院医生诊疗技术水平和服务能力。

3.2.2 健全城市医联体保障机制 落实财政“六项投入”政策,省财政拨付中央补助资金用于购买检查设备,为医联体成员单位提供医学影像检查同质化、一体化服务。

3.2.3 城市医联体内探索惠民措施和绩效分配 医院开通分院住院患者来院检查、检验等绿色通道,检查费用按医联体分院收费标准下调20%~25%收取;危急重症患者需转诊到院治疗的,除药费、材料费、血费外其他费用优惠5%。

3.3 人事薪酬制度改革试点进行。

3.3.1 强化绩效上压实 每季度开展综合绩效评价,每月进行奖励绩效考核,考核情况纳入医院干部绩效考核。

3.3.2 促进人力资源有序流动 依托卫生专业技术人员晋升职称前必须到对口支援单位连续驻点服务举措,缓解医师紧缺情况。

3.4 医联体内资源共享百姓受益。

3.4.1 通过医学影像、检查检验、病理诊断和消毒供应,为医联体内各医疗卫生机构提供同质化服务。

3.4.2 为落实疫情防控要求,降低院内感染风险,院感防控专家和医疗专家到医联体分院指导新冠肺炎疫情院感防控和诊疗工作并参与基层发热门诊坐诊,组织并指导分院开展疫情防控应急演练。

3.4.3 远程协作全覆盖 我院已利用互联网技术布局并建成了“空中医院”“互联网医院”“远程会诊”三张网,已开通对上对下的远程会诊系统,借力提升疾病精准诊断治疗水平。

4 存在问题

4.1 政府财政投入政策支持不足 政府财政保障不足、乡镇医院自身造血能力欠缺出现运营困难的情况下,总院投入大量的财务和人力、物力保障基层,产生一定压力。

4.2 医联体内医保支付政策缺乏 基层医疗机构医保份额有所降低,遂宁目前尚未对建立城市医联体单位医保打包支付出台支持政策,缺乏双向转诊的绩效激励政策保障及措施^[3]。

4.3 基层医疗机构人员编制紧缺,导致分院招聘、培养、留住人才极其困难,各家乡镇卫生院人员下拨的人员经费不足且标准不统一,医务人员缺乏工作积极性。

4.4 人事管理机制不健全 由于医联体成员单位的上级部门和行政区划不同,干部由其举办部门予以任命,牵头单位无法介入成员单位干部聘任和人员招聘,管理机制不健全。

作为全国城市医联体建设试点城市,建设高质量的遂宁城市医联体工作迫在眉睫,遂宁市第一人民医院 (下转第144页)

表4 两组调查人员知识普及后的行为改善情况比较 [n(%)]

参数	干预前			干预后		
	对照组	实验组	差值	对照组	实验组	差值
预防跌倒	35.60	35.40	-0.20	43.00	51.40	7.60
做家务	75.00	75.50	0.50	74.60	82.60	8.20
做运动	75.10	80.30	5.20	70.60	72.50	-3.30
平衡能力锻炼	20.80	78.00	3.00	78.80	77.60	-4.30
不因担心减少活动	20.80	20.10	-0.70	20.50	20.40	0.60
跌倒后禁止立刻站立	65.16	63.36	-1.80	71.65	74.52	2.87

3 讨论

现如今,影响老年人社会健康因素诸多,其中包括年龄、性别、职业、婚姻、文化程度和经济状况、日常饮食、体育锻炼等因素^[2-3],老年人要增强自己的防跌倒意识,多学习一些防跌倒的知识和技能。老年人跌倒的代表性危害主要有两点:一是跌倒易造成脑外伤,如脑震荡、脑挫裂伤、硬膜外血肿、硬膜下血肿、脑内出血等;二是大部分老年人存在骨质疏松的问题,易造成骨折。肋骨骨折可能会造成血气胸,引起呼吸困难危及生命,这是导致老年人死亡的常见原因。根据观察结果来看,干预前调查500人,对照组与实验组分别为248人和252人;干预后调查500人,对照组与实验组分别为122人和378人。干预前,对照组与实验组平均年龄分别为(68.57±6.99)岁、(67.48±6.89)岁, P>0.05,差异无统计学意义;干预后,对照组与实验组的平均年龄为(69.59±6.64)岁、(68.38±6.21)岁, P>0.05,差异无统

计学意义。干预前,对照组与实验组人群性别及文化程度构成差异均无统计学意义, P>0.05;干预后,对照组与实验组高中及以上文化程度者占34.43%和43.92%;两组患者的知识普及情况比较,干预前,对照组的知识普及得分(71.83±22.28)分,实验组得分为(70.35±21.74)分,两组人群知识总分差异无统计学意义, P>0.05。干预后,实验组得分(78.61±20.73)分,对照组得分(73.82±21.97)分, P<0.05,实验组知识普及得分高于对照组。在6道知识普及题目中,效果最为明显的是“药物增加跌倒风险”,净提升了10.99%, P<0.05;干预后实验组的行为改善情况明显优于对照组。

综上所述,对老年人进行社区健康安全教育,可以增强人们的安全意识,从而降低风险系数,鼓励人们积极参与体育活动,值得应用推广。

参考文献

[1] 茂龙,王静,白旭晶,等.北京市西城区老年人跌倒发生及跌倒知晓情况调查[J].中国健康教育,2014,30(2):168-169.
 [2] 杨云滨,许军,王斌会,等.一般人群自测健康的研究[J].中国行为医学科学,2000,9(2):87.
 [3] 林涛,王德文,田俊,等.社区老年人健康功能多维评价及影响因素[J].中国公共卫生,2003,19(10):1266-1267.

(上接第140页) 医疗集团的建设和运行,势必会为全市推进医联体网格化建设和发提供有力经验支撑。保障医联体工作健康展良好的发展,医联体各方利益才能得到最大保障,我们将进一步优化分级诊疗流程和进行科学化管理,将患者留在基层,解决“看病难、看病贵”的问题。

参考文献

[1] 王东博,李建,卢九星,等.我国医联体发展现状及对策探讨[J].中国医院,2019,23(1):47-48.
 [2] 赵春庆,崔俊燕,刘伟.扶贫思维下基层三级医院医联体

建设工作难点与对策[J].中国药物与临床,2021,21(8):1391-1392.
 [3] 耿剑平,刘庆,孙妙,等.城市医联体连续性医疗服务模式运行中的伦理问题探讨[J].中国医学伦理学,2020,33(10):1255-1259.
 [4] 李森,郭书怡,石学丹,等.互联网技术在医联体内培训中的探索与应用[J].饮食保健,2020,7(24):279-280.
 [5] 许志红,周侃,张玲,等.三级医院与社区卫生服务机构双向转诊的实践与体会[J].临床医药实践,2013,22(1):72-74.
 [6] 郝凤城,庄同义,王芳.新型医联体背景下的智慧医疗建设模式与路径研究[J].中国卫生产业,2020,17(7):163-165.

(上接第141页)

参考文献

[1] 吴迪,童虎.延伸护理干预对盆腔炎患者健康行为及复发率的影响[J].国际护理学杂志,2020,39(9):1714-1717.
 [2] 庞小雁.人性化护理在盆腔炎患者护理中的应用效果分析[J].当代护士(上旬刊),2019,26(12):92-94.

[3] 樊丽丽.人性化护理在盆腔炎护理中的临床应用效果[J].中国保健营养,2020,30(4):173.
 [4] 迟柱波,徐红燕,任翠歌,等.健康教育护理干预在盆腔炎住院患者中的应用价值[J].中外女性健康研究,2020(5):168-169.

(上接第142页) 变化情况,重点关注患者的各项生命体征,并完善相关记录。

护理工作是急诊临床工作的重要组成部分,其对于抢救成功率有直接影响,希望本文所述内容能够帮助大家更好地了解急诊抢救与护理工作。

参考文献

[1] 邵芳林.严重创伤急诊患者的抢救及其护理措施分析[J].中国保健营养,2021,31(18):222.
 [2] 何晶晶.急诊急救患者护理风险因素的识别及防范对策[J].科学中国人,2021(21):58.
 [3] 张培.预见性护理干预对急诊患者抢救护理效果的影响

价值分析[J].饮食保健,2020(52):176.
 [4] 俞月婷.研究优质护理在急诊卒中患者护理中的应用效果及对患者满意度的影响[J].健康管理,2021(1):196.
 [5] 王博闻,楚春蕾,刘玉红.急诊护理流程优化对急诊患者抢救效率的影响研究[J].中国保健营养,2020,30(35):181-182.
 [6] 王力平.急诊急救护理服务对输液患者突发病情变化的处理干预价值[J].养生保健指南,2021(39):179-180.
 [7] 张宇.整体护理在急诊急救患者中的应用效果与护理质量[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2020,20(90):311-312.
 [8] 郝翠红.全程护理在急诊危重患者抢救中的应用分析[J].医学美容,2021,30(12):37.